
Ο εφιάλτης της τροµακρατίας
Το 1972, η ανθρωπότητα συγκλονίζεται από τη
λεγόµενη Σφαγή του Μονάχου, που έγινε κατά

Στις 11 Σεπτεµβρίου 2001, µε την επίθεση
στους δίδυµους πύργους, η Αµερική γονάτισε
στην τροµοκρατία και η ιστορία άλλαξε ρότα
µέσα σε λίγα λεπτά. Ο φαύλος κύκλος της τρο-
µοκρατίας συνέχισε διαρκώς να τροφοδοτείται
και η πρόσφατη φονική επιδροµή της Χαµάς
στο νότιο Ισραήλ, στις 7 Οκτωβρίου 2023, ε-
πανέφερε µε εκρηκτικό τρόπο το Παλαιστινιακό
στην πρώτη γραµµή της διεθνούς πολιτικής. Το
Ισραήλ ξεκίνησε πόλεµο στη Γάζα µε σκοπό
την εξόντωση της Χαµάς, εγχείρηµα πολύ δύ-
σκολο, αφενός γιατί µέλη της οργάνωσης κρύ-
βονται µέσα στον άµαχο πληθυσµό και αφετέ-
ρου γιατί κάτω από τη Γάζα υπάρχει ένα ολό-
κληρο δίκτυο υπόγειων τούνελ, µια πραγµατική
πόλη κάτω από την πόλη.

Εκατό χρόνια συγκρούσεων
Οι µεταβαλλόµενες  γραµµές στον  χάρτη ενός
µικρού  τριγώνου  ανάµεσα  στην  Ανατολική
Μεσόγειο, τον ποταµό Ιορδάνη  και την
Ερυθρά Θάλασσα, µε µεγάλη γεωστρατηγική
αξία και τόπο των ιερότερων µνηµείων
µουσουλµάνων, εβραίων και χριστιανών, βοη-
θούν να κατανοήσουµε τα αίτια ενός και πλέον
αιώνα αντιπαράθεσης µεταξύ Αράβων και

τη διάρκεια των θερινών Ολυµπιακών
Αγώνων, όταν η παλαιστινιακή τρο-
µοκρατική οργάνωση Μαύρος Σεπτέµβρης
επίτέθηκε στην ισραηλινή αποστολή, µε
τελικό απολογισµό 17 νεκρούς.

έδιωχναν από τον ξενώνα και τις επόµενες µέ-
ρες, που έµεινα εκεί µέχρι να βρω δωµάτιο, µου
είπε την ιστορία του. Αυτή ήταν η πρώτη επαφή
µου µε το Παλαιστινιακό.

λεσε να µην πωτίποτα για το όπλο, γιατί θα τον

τερα του µουσουλµανικού κόσµου, το «Ισλαµικό Κίνηµα Αντί-
στασης», όπως είναι ο επίσηµος τίτλος της οργάνωσης, απο-
τελεί αναπόσπαστο τµήµα του παλαιστινιακού, εθνικοαπελευ-
θερωτικού κινήµατος και την πιο µάχιµη δύναµη αντίστασης
στην ισραηλινή κατοχή. ∆ιαθέτει εκτεταµένα προγράµµατα
κοινωνικής προπαγάνδας και έχει αποκτήσει δηµοτικότητα
στην παλαιστινιακή κοινωνία µε τη δηµιουργία νοσοκοµείων,
εκπαιδευτικών συστηµάτων, βιβλιοθηκών και άλλων υπηρε-
σιών σε όλη τη ∆υτική Όχθη και τη Λωρίδα της Γάζας.

∆ιαβάζοντας διάφορα για να γράψω αυτό το άρθρο, συνά-
ντησα τον όρο “νέο πολιτικό Ισλάµ” που µου ήταν άγνωστος,
φαντάζοµαι όπως και στους περισσότερους αναγνώστες και α-
πάντησε στην απορία µου, πώς π.χ. στο Ιράν, µια χώρα µε πα-
νάρχαιο πολιτισµό και ιστορία, επικρατεί ένα θεοκρατικό καθε-
στώς, δικτατορικού τύπου µε καταπίεση των γυναικών και α-
στυνοµία ηθών, στην εποχή της τεχνητής νοηµοσύνης και της
παγκοσµιοποίησης.

Το πολιτικό Ισλάµ
Η µαζική χρήση του διαδικτύου και των µέσων κοινωνικής δι-
κτύωσης, οι επαναστάσεις της Αραβικής Άνοιξης και οι στρα-
τιωτικές επεµβάσεις της ∆ύσης στη Μέση Ανατολή έχουν δη-
µιουργήσει τις προϋποθέσεις για την παγκοσµιοτοπικοποίη-
ση (globalization) του πολιτικού Ισλάµ.
Οι περισσότεροι ισλαµιστές δανείζονται, «ισλαµικοποιούν»
και τελικά εφαρµόζουν παγκόσµιες ιδέες και έννοιες που
τους παρέχουν µεγαλύτερη νοµιµοποίηση και τους καθιστούν
περισσότερο δηµοφιλείς.

Το νέο πολιτικό Ισλάµ χαρακτηρίζεται από ετερογένεια και
πολυµορφία, διότι περιλαµβάνει στους κόλπους του τρεις µε-
γάλες οµάδες. Η πρώτη σχετίζεται µε ακτιβιστικές οργανώ-
σεις, όπως το Hizb ut-Tahrir, που κινητοποιούν ειρηνικά
τους πιστούς για την υπεράσπιση του Ισλάµ από ντόπιους και
ξένους «εχθρούς». Παρά την πρόθεσή τους να επιβάλουν το ι-
σλαµικό δίκαιο, οι ακτιβιστές αναφέρονται συχνά στα ανθρώ-
πινα δικαιώµατα των µουσουλµάνων που παραβιάζονται από
τους ∆υτικούς και διάφορα φιλοδυτικά καθεστώτα. Η δεύτερη
αφορά τα ισλαµιστικά κόµµατα, όπως το Κόµµα ∆ικαιοσύνης
και Ανάπτυξης στην Τουρκία και το Al-Nahda στην Τυνησία,
που συµµετέχουν στη δηµοκρατική διαδικασία και επιδιώ-
κουν να αλλάξουν το πολιτικό σύστηµα εκ των έσω. Ο πολιτι-
κός τους λόγος υποστηρίζει την πλειοψηφική δηµοκρατία και
στηλιτεύει τις πρακτικές των φιλοδυτικών πολιτικών δυνάµεων.
Η τρίτη απαρτίζεται από ένοπλες οργανώσεις, όπως η Χεζ-
µπολάχ και το Ισλαµικό Κράτος, που χρησιµοποιούν πολιτι-
κή βία για να επικρατήσουν εναντίον των αντιπάλων τους. Όσο

181 µε την οποία πρότεινε τη διχοτό-
µηση της Παλαιστίνης σε δύο διαφορετι-
κά κράτη κατά γλώσσα, πολιτισµό και
θρησκεία: ένα αραβικό, και ένα εβραϊ-
κό, το Ισραήλ. Η Ιερουσαλήµ τέθηκε υ-
πό διεθνή έλεγχο, ως «corpus
separatum» (ξεχωριστό σώµα).

Τα αραβικά κράτη απέρριψαν την α-
πόφαση, το Ισραήλ, στις 14 Μαΐου
1948, κήρυξε την ανεξαρτησία του και
οι γείτονες εισέβαλαν.

Το 1948 η Βρετανία αποφάσισε να
αποχωρήσει από την Παλαιστίνη, εξαι-
τίας των έντονων συγκρούσεων Εβραί-
ων και Αράβων.

Το 1948-49 το νεοϊδρυθέν κράτος του
Ισραήλ, στον Α’ Αραβοϊσραηλινό Πόλεµο νίκησε τους στρα-
τούς πέντε αραβικών κρατών.

Μια χαίνουσα πληγή
Η φαινοµενική ηρεµία των τελευταίων τριάντα χρόνων, δηµι-
ούργησε την αυταπάτη ότι το πρόβληµα της Μέσης Ανατολής,
παρότι άλυτο, ήταν διαχειρίσιµο. Οι Ισραηλινοί, βέβαια, ουδέ-
ποτε θεώρησαν δεδοµένη την ασφάλειά τους. Τίποτα, όµως,
στην 75χρονη ιστορία της χώρας, δεν µπορούσε να τους προ-
ετοιµάσει για τη σφαγή του περασµένου Οκτωβρίου.
Το σοκ είναι ακόµη πιο µεγάλο, καθώς οι πανίσχυρες ισραη-
λινές υπηρεσίες πληροφοριών απέτυχαν να προβλέψουν
την επίθεση. Κάτι ανάλογο συνέβη το 1973, όταν η Αίγυπτος
και η Συρία εξαπέλυσαν ταυτόχρονες αιφνιδιαστικές επιθέσεις
στην αργία για την ιερότερη µέρα του εβραϊκού εορτολογίου.
Όµως ο αριθµός των νεκρών αµάχων στον πόλεµο εκείνο
ήταν πολύ διαφορετικός. Το 1973 οι εισβολείς επεδίωκαν
να καταλάβουν εδάφη, όχι να σφαγιάσουν τον άµαχο
πληθυσµό. Οι 2.656 Ισραηλινοί νεκροί του πολέµου του
1973 ήταν όλοι στρατιώτες, αντιθέτως αυτή τη φορά, µό-
λις 13% των θυµάτων της επίθεσης της Χαµάς ήταν εν ε-
νεργεία στρατιωτικό προσωπικό.

Χαµάς
Έτσι η Χαµάς µπήκε ξαφνικά στο καθηµερινό λεξιλόγιό
µας και δυστυχώς, ως φαίνεται, θα µείνει για καιρό ακό-
µη. Είναι µια εθνικιστική παλαιστινιακή σουνιτική πα-
ραστρατιωτική οργάνωση και πολιτικό κόµµα που κατέ-
χει σήµερα την πλειοψηφία των εδρών του εκλεγµένου νο-
µοθετικού συµβουλίου στην Παλαιστινιακή Εθνική Αρχή
και έχει τον έλεγχο της Λωρίδας της Γάζας.
Για το Ισραήλ και τους δυτικούς συµµάχους του, η Χαµάς
είναι µια τροµοκρατική οργάνωση και αντιπροσωπεύει το
«απόλυτο Κακό».
Για σηµαντική µερίδα του παλαιστινιακού λαού και ευρύ-

Αυτές οι τρεις οµάδες πλέον συγκροτούν ένα νέο πολιτικό Ισλάµ
που βρίσκεται σε µια διαρκή διαλεκτική σχέση µε τη διαδικασία
της παγκοσµιοποίη-
σης. Παρά τα αντι-
θέτως λεγόµενα, οι
ισλαµιστές του
21ου αιώνα δεν έ-
χουν περιχαρακω-
θεί ιδεολογικά διότι
µιλούν τη γλώσσα
των ανθρωπίνων
δικαιωµάτων, της
δηµοκρατίας και
της δικαιοσύνης.
Με άλλα λόγια, ο
δυτικός κόσµος
προσπάθησε να
διαδώσει ιδέες και
έννοιες που τώρα
οι νέοι ισλαµιστές
σχετικοποιούν και
εργαλειοποιούν για
να προωθήσουν
τους στόχους τους.
Το πολιτικό Ισλάµ
οραµατίζεται µια
κοινωνία όπου η εκκοσµικευµένη µειοψηφία θα υποταχθεί στη
θρησκευόµενη πλειοψηφία, τα ανθρώπινα δικαιώµατα (όπως ορί-
ζονται από την ισλαµική παράδοση) θα επιβάλλονται και η ισλαµι-
κή δικαιοσύνη θα κυριαρχεί.

Η δηµόσια συζήτηση στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ σχεδόν µονο-
πωλείται από απόψεις που δαιµονοποιούν το πολιτικό Ισλάµ. Για
την ακρίβεια, υπάρχει µεγάλη καχυποψία γύρω από τις ισλαµι-
κές οργανώσεις και κόµµατα και πολλοί αντιµετωπίζουν τον ισλα-
µισµό ως µια a priori απειλή που πρέπει να αντιµετωπιστεί απο-
φασιστικά. Σε αυτό βέβαια, έχει συµβάλει η έξαρση της ισλαµι-
στικής τροµοκρατίας µετά τα τραγικά γεγονότα της 11ης Σε-
πτεµβρίου 2001. Τα αίτιά της ποικίλλουν ανάλογα µε την περί-
πτωση. Κρίση ταυτότητας της δεύτερης και τρίτης γενιάς
µουσουλµάνων της Ευρώπης, ταξικές αντιθέσεις και κοινω-
νικός αποκλεισµός, ρατσισµός εναντίον όσων προέρχονται α-
πό τη Μέση Ανατολή και την Αφρική. Η Ευρώπη δεν κατόρθωσε
να ενσωµατώσει τους µουσουλµάνους πολίτες της που τώρα νιώ-
θουν αποξενωµένοι. Η τροµοκρατία είναι ένα σύνθετο φαινόµε-
νο και δεν χωρούν απλουστεύσεις.

Η “συγκατοίκηση” φαίνεται να είναι εφικτή εφόσον οι ΗΠΑ και
οι άλλες χώρες της ∆ύσης αναγνωρίσουν ότι το νέο πολιτικό
Ισλάµ είναι ένα κίνηµα που έχει συνενώσει επιµέρους κινήµα-
τα, έχει υποστεί αλλαγές και επιδράσεις και ήρθε για να µείνει.

Εν κατακλείδι
Είναι πολύ δύσκολο να εκφέρει κανείς γνώµη για το πώς θα ε-
ξελιχθεί ο πόλεµος στη Γάζα µετά την απόφαση του Ισραήλ να
ξεριζώσει τη Χαµάς.

Η 30ετής ειρηνευτική διαδικασία µεταξύ Ισραηλινών και Πα-
λαιστινίων είναι γεµάτη αποτυχίες. Μια αναβίωση των δια-
πραγµατεύσεων θα ήταν εξαρχής καταδικασµένη χωρίς, του-
λάχιστον, τρεις βασικές αλλαγές. 

Η πρώτη είναι η νέα ηγεσία. Τα πολιτικά κόµµατα εκατέρω-
θεν του σηµερινού πολέµου στη Γάζα είναι τα ίδια που εργά-
στηκαν για να χαλάσουν την εκκολαπτόµενη ειρηνευτική διαδι-
κασία πριν από 30 χρόνια· πρέπει να φύγουν. 

Η επόµενη είναι µια προσπάθεια να γίνουν οι διαπραγµα-
τεύσεις αξιόπιστες: και οι δύο πλευρές αµφιβάλλουν όλο και
περισσότερο για την ειλικρίνεια της άλλης. Τέλος, και οι δύο
πλευρές χρειάζονται κίνητρα για να συνάψουν συµφωνία. Οι
Παλαιστίνιοι πρέπει να αισθάνονται ότι το κράτος τους είναι
βιώσιµο, και οι Ισραηλινοί πρέπει να αισθάνονται ότι το δικό
τους θα είναι ασφαλές.

Για να υπάρχει ελπίδα, τόσο οι Ισραηλινοί όσο και οι Παλαι-
στίνιοι χρειάζονται νέους ηγέτες.

Ευχή όλων είναι αυτή τη χρονιά να τερµατιστούν οι δύο πό-
λεµοι στην ευρύτερη “γειτονιά” µας, την Ουκρανία και τη Γάζα,
που αυτή ειδικά απειλεί να κλιµακωθεί σε ευρύτερο περιφε-
ρειακό πόλεµο, που θα µπορούσε να εµπλέξει µεγάλες δυνά-
µεις, µε ανυπολόγιστες επιπτώσεις στη διεθνή οικονοµία και
την παγκόσµια ασφάλεια.

Πηγές: Μάνος Καραγιάννης, Το Νέο Πολιτικό Ισλάµ, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2022,
Μπαρµπα-Google, Η Καθηµερινή.

Μετά το ολοκαύτωµα, η πίεση για τη διεθνή αναγνώριση του
εβραϊκού κράτους ενισχύθηκε. Ο νεοσυσταθείς
ΟργανισµόςΗνωµένων Εθνών, το 1947 ψηφίζει την ιστορική
απόφαση

Το 1917, κατά τη διάρκεια του Α’  Παγκόσµιου Πολέµου, οι
Βρετανοί, µε τη ∆ιακήρυξη Μπάλφουρ, υποσχέθηκαν τη
δηµιουργία µιας «εθνικής εστίας» για τους Εβραίους στην
περιοχή της Παλαιστίνης.  Στα επόµενα χρόνια χιλιάδες
Εβραίοι µετακινήθηκαν και εγκαταστάθηκαν εκεί.

Εβραίων στην Παλαιστίνη.
Η περιοχή της Παλαιστίνης από τις 29 Σεπτεµβρίου 1923,
βρισκόταν υπό προσωρινή βρετανική διοίκηση µε εντολή της
Κοινωνίας των Εθνών,ύστερα από
την κατάρρευση της ΟθωµανικήςΑυτοκρατορίας στον Α’
Παγκόσµιο Πόλεµο.

περίεργο και να ακούγεται, Σουνίτες και Σιίτες µαχητές
προτάσσουν την έννοια της δικαιοσύνης για να εξηγήσουν
την προσπάθεια εξόντωσης όσων δεν ενστερνίζονται τις
σεχταριστικές τουςαπόψεις.

Όµως, η παγκοσµιοποίηση δεν έχει παραγάγει µόνον οµοιογέ-
νεια εντός του πολιτικού Ισλάµ. Αντιθέτως, οι ισλαµιστές είναι
περισσότερο  διαιρεµένοι  και  πολωµένοι  από  ποτέ. Για
παράδειγµα, ο ανταγωνισµός που υπάρχει σήµερα ανάµεσα στη
Μουσουλµανική Αδελφότητα και τους Σαλαφίτες στην Αίγυπτο,
του Κόµµατος ∆ικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) και του κινή-
µατος Γκιουλέν στην Τουρκία, και της αλ-Κάιντα µε  το Ισλαµικό
Κράτος του Ιράκ και της Συρίας (ISIS)  δείχνει τον
κατακερµατισµό  του πολιτικού Ισλάµ  σε τοπικοποιηµένες
οργανώσεις που πολεµούν για πολιτική και ιδεολογική επικράτη-
ση.

Παρά τις ατέλειές της, η ισλαµοδηµοκρατία έ- χει ριζώσει
στη Μέση  Ανατολή.  Νέα  ισλαµιστικά κόµµατα έχουν ιδρυθεί
που επιδιώκουν την ανάµειξη δηµοκρατίας και Ισλάµ. Γι’ αυτό, οι
ισλαµιστές στο Μαρόκο (Κόµµα ∆ικαιοσύνης και Ανάπτυξης),
τη Λιβύη  (Συµµαχία Εθνικών ∆υνάµεων) και την Ιορδανία
(Μέτωπο Ισλαµικής ∆ράσης) έχουν υιοθετήσει νέα πολιτική
ατζέντα, δίνοντας έµφαση στον πλουραλισµό, την ανεκτικότητα
καιτην οικονοµία.

      Η γενιά µου έχει ζήσει το Παλαιστινιακό
έντονα και έχει ανεξίτηλες µνήµες  από τις
κατά καιρούς εξάρσεις του.
Θυµάµαι όταν ήµουν δεκαοκτώ ετών, το 1955,
που πήγα στην Αυστρία για σπουδές, και προ-
τού βρω δωµάτιο, έµενα σε έναν jugendher-
berge (ξενώνα νεότητας), που είχε τέσσερα
κρεββάτια-κουκέτες, όπως οι θάλαµοι του
στρατού. Εµένα µου έδωσαν ένα επάνω και στο
κάτω κοιµόταν ένας παράξενος τύπος. Όπως
και στον στρατό, πάντα άφηναν ένα αναµµένο
φως τη νύχτα. Σε µια στιγµή κοίταξα κάτω και έ-
ντροµος είδα τον τύπο να βάζει ένα πιστόλι κά-
τω από το µαξιλάρι του. Πρόσεξε ότι τον είδα
και µου είπε: «Είσαι Εβραίος;». «Όχι, είµαι
Έλληνας». «Εντάξει, γιατί είµαι Παλαιστίνιος
µαχητής και εµείς είµαστε σε πόλεµο µε τους
Εβραίους». Όπως καταλαβαίνετε η ψυχή µου
πήγε στη Κούλουρη… Και συνέχισε: «Σκοπός
µας είναι η εξόντωση του Ισραήλ». Με παρακά-

Το 1987 οι Παλαιστίνιοι εξεγέρθηκαν στην πρώτη Ιντιφά-
ντα [Ιντιφάντα: τίναγµα, εξέγερση, ονοµάστηκε και πετρο-
πόλεµος, επειδή οι νεαροί µουσουλµάνοι χρησιµοποιούσαν
κυρίως πέτρες και άλλα αυτοσχέδια όπλα για να αντιµετωπί-
σουν τον προηγµένο τεχνολογικά ισραηλινό στρατό] και το
2000-2005 στη δεύτερη Ιντιφάντα.

    Κληρονοµιά αυτού του πολέµου είναι η ανοιχτή πληγή
του  Παλαιστινιακού, που εξελίχθηκε σε “ενεργό τεκτονικό
ρήγµα”. Οι διαδοχικές “αφυπνίσεις” του προκαλούν άλλους
τρεις  Αραβοϊσραηλινούς  Πολέµους  µε την εµπλοκή των
µεγάλων δυνάµεων:

Στο Μόναχο που πήγα αργότερα, σε ένα παλιό
αρχοντικό που νοίκιαζαν τα δωµάτιά του, µένα-
µε δύο Τούρκοι, δύο Έλληνες, δύο Ιρανοί, δύο
Ιταλοί από το Τιρόλο και ένας ακόµη Έλληνας
παντρεµένος µε Γερµανίδα. Εκεί πλέον γνωρί-
ζαµε αρκετά για το Μεσανατολικό, και το συζη-
τούσαµε µεταξύ µας σε θεωρητικό επίπεδο.
Από ό,τι θυµάµαι οι Τούρκοι και οι Ιρανοί δεν ή-
ταν φανατισµένοι και συµφωνούσαµε ότι το
σχέδιο διχοτόµησης των Ηνωµένων Εθνών στο
µέλλον θα δηµιουργούσε προβλήµατα, όπως
και συνέβη.

• Την κρίση του Σουέζ, το 1956,
• Τον πόλεµο των Έξι Ηµερών, το 1967 και
• Τον πόλεµο του Γιοµ Κιπούρ, τον Οκτώβριο του 1973.


